

**Сорок дней прошло со дня кончины нашего товарища — подполковника в отставке Службы внешней разведки России, ветерана боевых действий, орденоснца, писателя Валерия Николаевича Курилова.**



В числе ветеранов Управления ФСБ РФ по Орловской области — 48 пограничников-«афганцев». 13 офицеров из оперативных подразделений с честью выполняли интернациональный долг, участвуя в боевых операциях и контрразведывательных мероприятиях, взаимодействуя с афганскими коллегами. Все они награждены боевыми орденами и медалями СССР и ДРА. Но первая награда за афганскую кампанию среди орловцев была вручена именно Валерию Николаевичу Курилову, участнику штурма дворца Тадж-Бек, резиденции диктатора Амина.

В. Н. Курилов родился в Орле в 1949 году. Окончил среднюю школу № 31, работал шлифовальщиком на заводе «Текмаш», отслужил в армии. А затем жизнь привела его в органы государственной безопасности.

Вот как об этом вспоминает его друг и бывший сослуживец, подполковник в отставке, ветеран боевых действий, кавалер ордена «За военные заслуги» В. И. Зиновкин: «Наш маленький боевой коллектив — иностранная группа ведущего отдела УКГБ по Орловской области — к моменту появления в подразделении выпускника ВКШ КГБ СССР лейтенанта Валерия Курилова уже сложился. Приняли его осторожно. Все остальные друг друга знали, заканчивали один вуз — Орловский государственный педагогический институт, одну школу специальной подготовки — Высшие курсы КГБ СССР... Валерий был из другой жизни. Начал он её шлифовальщиком на заводе «Текмаш», потом армия (где-то в горах южного Таджикистана). Потом «Вышка» (ВКШ КГБ СССР, г. Москва), женитьба, рождение первого сына, житьё на съёмной квартире в г. Балашихе... И — в родной город Орел, по распределению. В коллектив он вписался быстро. Немалую роль сыграла его гитара и песни... Потом был КУОС (Курсы

усовершенствования офицерского состава КГБ СССР), где из шлифовальщика завода «Текмаш» Валерия Курилова сделали спецназовца международного класса, бойца отряда «Зенит». Затем — ставшая классикой работы диверсионных подразделений операция по захвату дворца Тадж-Бек в Кабуле в декабре 1979 г. Далее учёба в разведшколе в Москве, шесть лет работы в отделе собственной безопасности в Кабуле (Управление «К» Первого главного управления КГБ СССР), три года в составе резидентуры в Эфиопии, несколько лет во «Внешторге» СССР... С момента откомандирования из УКГБ по Орловской области в 1978 году Валерию пришлось быть свидетелем и участником трёх государственных переворотов в различных уголках нашей планеты, в том числе и в родной Москве, в начале 90-х. Его боевые награды начались с ордена Красной Звезды за операцию в Кабуле. Потом были и другие, разных стран и достоинств». Послу увольнения в запас в 1994 году В. Н. Курилов работал в службе экономической безопасности компании «Лукойл». Весной 2020 случилась беда — не стало его верной и преданной жены Татьяны. Это тяжело сказалось на Валерии Николаевиче. «Я разговаривал с Валерием по телефону за 3 дня до., — вспоминает В. И. Зиновкин. — Он был в госпитале, сразу сказал, что не может долго говорить, сказал, что перезвонит через пару дней... Это был мой последний разговор с моим боевым товарищем, верным другом, по-настоящему значимой для меня частью моей тоже непростой жизни. Память о подполковнике Валерии Николаевиче Курилове осталась в его делах, песнях о нас и нашей работе, сыновьях, внуках, внучках».

Память о нём живёт и в его книгах — «Афган, снова Афган», «Горячие точки», «Операция «Шторм—333»... Журнал «Подвиг» (№ 9, 2002 год) писал о его романе «Однажды в России» так: «Герои романа Валерия Курилова — борцы за справедливое доброе время, за свою великую страну... Пусть у нас нет «машины времени», курсирующей в прошлое, но «машина времени», несущая нас в будущее, — всегда при нас. Ведя читателя рука об руку с двумя благородными кэжэбэшниками по всем перипетиям динамичного сюжета, В. Курилов рисует несколько возможных вариантов настоящего России. «А что было бы, если бы?..» — таков его авторский девиз. Скажем, если бы в конце 80-х — начале 90-х, пришли к власти коммунисты? Или: допустим, что правительство полностью сформировал низовой криминал... А вот и такой вариант: американцам удастся получить в бессрочное пользование все территории (и даже само государство) России...

Конечно же, в приключенческом романе Курилова, сработанном по всем законам жанра, двум честным странникам удастся-таки «и огнем, и маневром» подобрать для России приемлемый вариант и обезвредить «злого гения»... Нельзя не отметить, что именно эпизоды боевых схваток рождают абсолютное доверие к писателю. И это не случайно. Курилов здесь чувствует себя, как рыба в воде, здесь он заведомо достоверен... Harpu end? В вытащенной ими с самого «адова дна», уже относительно благополучной столице, герои с трудом узнают даже самих себя — новых, вскормленных неуловимо-просвистевшим мимо ушей десятилетием. Но... по нескольким неброским

приметам они узнают все ту же горемычную свою страну, понимают, что, в сущности, вновь были лишь «использованы», и данный вариант развития событий неокончателен...».

Один из руководителей операции «Шторм-333» бывший начальник Управления «С» ПГУ КГБ СССР генерал-майор Ю. Дроздов, обращаясь к ветеранам, говорил: «Мысленно возвращаясь в прошлые годы, мы с гордостью осознаём, что в течение долгих лет этой войны были верны присяге и вышли не побеждёнными, а выполнившими свой долг перед Отечеством. Что бы ни говорили сегодня о событиях в Афганистане тех лет, каждый ветеран-афганец должен помнить, что мы защищали южные рубежи нашей Родины... Пусть мы постарели, пусть многое не так, как нам хотелось, но афганское братство — это единая, монолитная сила, преданная Отечеству, России, призывающая к справедливости и к созидательному процессу в обществе.

Наша задача не только беспристрастно смотреть друг другу в глаза, отвечая на волнующие вопросы, но и требовательно участвовать в укреплении стабильности и безопасности нашей страны...».

**Совет ветеранов УФСБ РФ по Орловской области. (Опубликовано в газете «Орловская искра» № 36 (1214) 6 ноября 2020 года).**